

人间物语
Renjianwuyu

老井

□闫德国

很久没有回故乡,听父母说,村头那口老井已经坍塌,井口长满了荒草,早些日子被填平了。心里蓦然升起了一股伤感和失落,老井一直是我牵挂,蕴聚了我太多的情感。

老井多老,没有人能说清楚,七十多岁的老父亲告诉我,从他记事时那口老井就在。藏青色的方砖,从井底一直砌到井口。井口的周围铺了几条青石板,历经沧桑岁月,斑驳的青石早已被汲水的乡亲踏得光滑剔亮。听老人讲,老井并不深,大约六七米,水质却是出奇得好,清冽甘甜。站在井口青石板上,可以清晰地看到清澈见底的井水倒映着蓝天白云,还有前来汲水的一张张或多或少的熟悉面孔。

故乡的老井是有灵性的,哪怕是大旱之年,老井都没有

干涸过,井底仿佛有一眼清泉,一直在汩汩流淌,清甜的井水滋润着一代又一代人。

记忆中老井是喧嚣热闹的,尤其是晨光初起或夕阳西下时。光溜溜的青石井板上围满汲水的乡亲,只见他们把带铁钩的井绳挂在铁皮桶上,慢慢放进老井里,然后一只手抓牢井绳,另一只手有节奏地摇摆几下,迅速提起来,满满一桶清澈的井水被提到井台上。同样的方法再打起一桶,把这两桶井水挂在扁担两头的钩子上,扁担搁在肩上,一手扶着扁担一手掐腰轻轻地走在窄窄的小道上,水桶溅落晶莹的水花一滴一滴洒落在地上,夹杂着不太明显的脚印一直延展到家的方向。

一年之中,最热闹的日子莫过于炎热的夏天,乡亲们在庄稼地忙活一上午,回到家最

惬意的享受是在老井里打起一桶凉水,浸湿毛巾,抹一下满是汗水的身子,用手捧起一捧清冽凉爽的井水一口气喝个精光,半天的劳累似乎一下减轻了许多。大人们坐在井旁的黑槐树下谈论着今年庄稼的长势。母亲和婶子大娘们也把煮好的面条端到井口的青石板上,用刚打出来的井水淘了一遍又一遍,然后再放入食盐蒜汁和米醋,有讲究的还放几片炒好的鸡蛋花,一碗凉面条让人垂涎欲滴。大家或坐或站,端起碗,三下五除二,转瞬之间,吃得连汤也不剩。

相比白天,老井的夜晚更热闹。在老井周围空旷的平地上,大家伙各自带着自家的芦苇席子,平铺在地上。洒过水的土地弥漫着泥土的气息。老井旁边的水桶里放着从菜园摘回来的红红

绿绿各样瓜果,拿出一个,轻轻咬上一口,凉爽可口,又脆又甜。男人们吧嗒吧嗒抽着旱烟,聊一些逸闻趣事。一些年龄稍小的孩子则依偎在母亲身边,母亲轻摇芭蕉叶蒲扇驱赶着唧唧作响的蚊虫。夜深了,不少乡亲都嫌泥坯小屋闷热,索性在老井旁边的黑槐树下铺上一张苇席躺在上面过夜,任凭如水的月光洒在身上,一觉直睡到天亮。

随着年龄增长,熟稔的老井离我越来越远,但对老井的思念越来越深。老井虽已被推平,不复存在,但它一直留在我心里。回味老井,她见证了村里人事兴替,悲欢离合。如今失去老井,我只能竭力回忆着你的样子,让一缕缕对老井的怀念连同乡愁化作思念的泪花随风滑落。老井已去,常回梦里也好。

长河浪花
Changhelanghua

卷

□海上舟

调皮的孩童

围着那只忙碌的蚂蚁
画了一个圈
圈中的蚂蚁
就迷失了方向
在圈里打转

我曾经也是那
调皮的孩童
可现在我觉得自己
是那圈中的蚂蚁
也在圈里打转

只是不知道
为我画圈的是谁

以国色天香 置换人间烟火

□路青霞

芳香圈不住

漫过栅栏,越过楼群,透过人流
蠢蠢以不可挡之势馥郁着
所有的通道都已开放
借指尖之力,向世界发出邀请函

群英汇聚而来
新时代菏泽的风物人情
在沿途率先一一铺展、引领
你只需静静地融合
百里花海的盎然春意
随即便会扑面相迎
任你俯身相看,不腻不娇

北纬35度的季风不善言语
盘活东经115度的巧手慧心
绘国色,酿天香,辅佐桑麻
兀自置换着人间的烟火气息
你来没来过这里,已决然不同

三月桃花

□平书宪

三月桃花

一生的旅程
收缩在一只蝴蝶的内心
安然小憩
可能错过风
也可能错过雨
雨过天晴
果实淡忘了花的记忆

风起的微澜里
我窥见水的妩媚
出现在月光暗淡的午夜
风雨过后
每一痕春水波光粼粼地舞蹈着
晨曦微露
恬静的母亲像洒满阳光的旗帜
吟唱着桃花的歌谣
温暖了一颗从这里起飞的心

蒙蒙细雨柔心情

□燕子

心香一瓣
Inxiangyiban

我喜欢雨,春雨夏雨秋雨冬雨都喜欢。比如这窗外“沙沙沙”的蒙蒙细雨,不下楼走走实在可惜。

下楼,撑伞,置身雨中漫步,是我无法用言语描述的极致心灵享受。灰蒙蒙的天,湿漉漉的地,树叶上摇曳欲滴的小水珠。娇艳清新、梨花带雨、粉嫩柔美的各色月季花沁醉了谁的心?忍不住俯身想亲吻。楼前的紫槐花花瓣飘落一地,惋惜之情溢满心,只能用这诗句慰藉“落红不是无情物,化作春泥更护花。”

最让我惊喜的是五号楼前面绿化带边缘内一树红了的樱桃,晶莹剔透、娇艳欲滴、摇曳生姿,绿的叶,红的果,色彩鲜明,尤其是那樱桃上透明的小水珠儿,

又增添了一种通透的颜色。我站在树前,拍呀拍。樱桃树很低,尤其在这样的雨中,枝头弯弯,随时可取。我小心翼翼地摘了一颗放在口中,酸酸甜甜。

“花褪残红青杏小”,其实这青杏已经不小了,有核桃那般大小了。青的杏,绿的叶,如果你不仔细寻找,同样的青色你都不知道它藏在哪个枝头。我们小区里最多的花就是月季,粉的、红的、黄的、橙色的,还有彩色花瓣的,雨中的月季枝头含娇带露,似情窦初开的少女让人留恋驻足。

最喜小区别墅区的黑栅栏,那探头顾盼的花朵儿像不像初恋的女孩儿在偷偷地等盼心仪的男友?

一直梦想自己有那么一处小院儿,篱笆墙上爬满各色小花儿,狗儿猫儿小鸡围绕膝下。小院瓜架下有个秋千,白天悠然地坐在秋千上安享静美时光,晚上欣赏满院明月光。

无论晴雨,我最喜欢的就是别墅区那棵茂盛的樱桃。晴天娇艳,雨天欲滴。可是今天,令我遗憾的是,这家人把樱桃一颗颗几乎全摘光了,徒留一树碧叶。遗落的几颗熟透了的樱桃还是引来了馋食的鸟儿叽叽喳喳。

让我倾心的还有路边那家别墅的院前小花园,拾掇得特别雅致。他们家门前有石榴树、柿子树、山楂树、五花果树、杏树、梨树、桂花树、樱桃树、柿子树、石榴树、桃树——应有尽有,妥妥的一个后花园。

沙沙的雨,柔柔的风,娇柔的花,红红的果,既是视觉盛宴,又是心灵盛宴。蒙蒙细雨柔心情,小区漫步惬意生。